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NOTA DE PRENSA
EL AYUNTAMIENTO DE OSUNA Y EL REAL BETIS 
BALONCESTO FIRMAN EL CONVENIO PARA PONER EN 
MARCHA LA ESCUELA DE BALONCESTO REAL BETIS- OSUNA 
La alcaldesa de Osuna, Rosario Andújar,  y el presidente del Real Betis Baloncesto, Fernando Moral, como representante de la Fundación Andaluza para la Promoción del Baloncesto ‘ARO’, han firmado hoy la renovación del convenio por el cual el Real Betis Baloncesto llevará a cabo la gestión de las escuelas deportivas municipales de este deporte durante esta temporada 2021-2022.
En su intervención, la alcaldesa de Osuna ha explicado que “ya el pasado año llevamos a cabo la firma de este convenio en el Estadio Benito Villamarín para el desarrollo de esta escuela de baloncesto coordinada por el Real Betis Baloncesto, que no pudo materializarse debido a la situación de pandemia, y que, afortunadamente este año sí va a ser posible desarrollar este proyecto.”
Rosario Andújar ha indicado que esta escuela de baloncesto se presenta “muy ilusionante para nuestros niños y niñas, ampliándoles las posibilidades deportivas y ofreciendo desde la Delegación Municipal de Deportes el compromiso claro y rotundo para que, a través de sus monitores, estas escuelas funcionen. Un proyecto que van a agradecer también las familias y Osuna en general porque este siempre ha sido un municipio con mucha afición al baloncesto.”
Por su parte, Fernando Moral, ha indicado que “frente a la situación sobrevenida el pasado año, en la que fue imposible poner en marcha esta iniciativa, este año la incidencia de Covid es baja y está controlada en la localidad, lo cual nos va a permitir lanzar esta nueva temporada para la que disponemos ya de 50 niñas y niños preinscritos, siendo nuestro objetivo alcanzar el centenar.”
El presidente del Real Betis Baloncesto ha destacado que “es fundamental crear escuela y crear cantera para que sean la base de nuestro club, pues el Real Betis el mayor representante del baloncesto en la provincia de Sevilla. También, para que estos niños y niñas se formen como jugadores, como jugadoras y como personas, con nuestros educadores en el mundo del baloncesto y para que, tanto ellos como los vecinos y vecinas de Osuna, puedan venir al Palacio de Deportes San Pablo para disfrutar del baloncesto profesional.”
Fernando Moral ha adelantado que “la idea es firmar con otros municipios de la zona para crear otras escuelas de baloncesto que puedan competir a nivel comarcal, para posteriormente, alcanzar un acuerdo con la Diputación de Sevilla y poder disputar una liga provincial.”
El presidente del Real Betis Baloncesto le ha hecho entrega a la alcaldesa de Osuna de una camiseta del equipo con el número 2, simbolizando este segundo año en el que, por fin, va a ser posible poner en marcha este proyecto deportivo.
También el delegado municipal de Deportes, Benito Eslava, ha hecho referencia a la renovación de este convenio “sobre el que venimos trabajando durante un tiempo, sin poder materializarlo el pasado año, pero sí se pondrá en marcha en este año, además en fechas muy próximas, de la misma que forma que se iniciarán nuestras escuelas deportivas municipales.”
La Escuela Real Betis – Osuna estará coordinada y dirigida por David Ortega. Todos los entrenadores y monitores de esta escuela realizarán un programa de formación continua del Real Betis Baloncesto, que les permitirá el aprendizaje y actualización de los conocimientos ya adquiridos, reflejándose de forma inmediata en los propios entrenamientos con los niños y niñas pertenecientes a la misma.
Los participantes en la escuela tendrán una serie de ventajas por pertenecer a ella, como la inclusión del equipamiento deportivo del Real Betis, obsequios, material de entrenamiento totalmente nuevo y  la entrega del abono de escuelas para que puedan ir a ver los partidos del Coosur Real Betis.
Con la firma convenio se da luz verde para formalizar la inscripción a esta escuela de baloncesto para la reserva de plaza y para la constitución de los equipos para esta temporada 2021-2022, rellenando el formulario a través del siguiente enlace: https://forms.gle/L2SEH8fqgyNFBvuF7 
La información sobre el período, las cuotas y las condiciones económicas se pueden consultar en el siguiente enlace de la web municipal: http://www.osuna.es/es/ayuntamiento/convocatorias/
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