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NOTA DE PRENSA
GUSANOS DE SEDA A CAMBIO DE UNA ACTIVIDAD CREATIVA INFANTIL
La iniciativa municipal Absolem, puesta en marcha por el Ayuntamiento de Osuna, pretende recuperar tradiciones y concienciar del respeto por la naturaleza
La Delegación Municipal de Parques y Jardines del Ayuntamiento de Osuna ha puesto en marcha la iniciativa Absolem, basada en motivar a los niños y niñas en la cría de gusanos de seda para que así conozcan su ciclo de vida y su metamorfosis, hasta convertirse en mariposa.
Como ha manifestado la delegada municipal de Parques y Jardines, Asunción Bellido, “con este proyecto queremos cumplir varios objetivos, como dar a conocer el aprendizaje del ciclo reproductivo del gusano de seda en los niños y niñas a través de su participación e implicación directa en una actividad didáctica; concienciar sobre el respeto a la naturaleza y al medio ambiente y recuperar tradiciones sanas, que habían sido muy comunes y habituales en otra época, para que se pueda continuar con ellas, evitando así que estas se pierdan.
Asunción Bellido ha explicado que “es una actividad dirigida a los escolares de Infantil y de Primaria de los centros educativos de la localidad, con quienes se ha optado realizar un trueque, es decir, los niños y niñas elaborarán un cuento, un dibujo, un cómic o una poesía relacionada con los gusanos de seda y, a cambio, el domingo, 25 de abril, en el Parque de San Arcadio, entregando su trabajo, van a recibir una caja con un grupo de gusanos de seda con el alimento del que se nutren, es decir, sus hojas de morera, para que los cuiden, los alimenten, vayan comprobando su crecimiento, descubran sus cambios día a día  y, finalmente, sean protagonistas de su transformación.”
Además, la delegada municipal de Parques y Jardines ha indicado que “se ha elaborado un cuaderno, el cual se ha hecho entrega a todos los centros educativos de Infantil y de Primaria de la localidad, donde, de forma dinámica y con ilustraciones, se explica cómo es la cría de los gusanos de seda, así como su proceso de crecimiento, su alimentación y su cuidado, hasta llegar a la fase de la metamorfosis de huevo, a gusano, luego a capullo y, por fin, a mariposa.”
Asunción Bellido ha detallado que este cuaderno, que se puede descargar de la página web del Ayuntamiento de Osuna (www.osuna.es), “también incluye un espacio creativo donde los niños y niñas de los centros educativos poder narrar su cuento, componer su poesía o realizar su cómic o dibujo para después entregarlo, además de una maqueta para poder crear una caja trasportín de gusanos de seda y practicar de esta forma también una manualidad.”
La delegada municipal de Parques y Jardines ha agradecido a todos los centros educativos de Infantil y de Primaria de Osuna su implicación y su interés, dad la buena acogida que ha tenido esta iniciativa, y ha animado a todos los niños y niñas a participar en este original trueque que cambia creatividad por conocimiento de tradiciones, contribuir a criar y crear nuevas vidas y amor a la naturaleza.
Con el nombre de Absolem se ha querido hacer referencia al libro de ‘Las aventuras de Alicia en el País de las Maravillas’, donde aparece un personaje, que es una oruga azul, llamado precisamente así, Absolem. 


	Ayuntamiento de Osuna. Plaza Mayor, 1.Tfno.: 954 815 731 www.osuna.es    
	



image1.jpeg





n

n

o

o

t

t

i

i

c

c

i

i

a

a

s

s

 

 

d

d

e

e

l

l

 

 

A

A

y

y

u

u

n

n

t

t

a

a

m

m

i

i

e

e

n

n

t

t

o

o

 

 

d

d

e

e

 

 

O

O

s

s

u

u

n

n

a

a

 

 

        

GABINETE DE PRENSA. Ayuntamiento de Osuna

 

 

Ayuntamiento 

de Osuna. Plaza Mayor, 1.Tfno.: 954 815 731 

www.osuna.es

    

 

 

 

 

NOTA DE PRENSA

 

GUSANOS DE SEDA A CAMBIO DE UNA ACTIVIDAD 

CREATIVA INFANTIL
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