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NOTA DE PRENSA
EL TROFEO DE DOMINÓ PEDRO GARFIAS DE OSUNA 
REPARTIRÁ MÁS DE 3200 EUROS EN PREMIOS EN SU 34 EDICIÓN 

Un año más, la Peña Bética de Osuna organiza el XXXIV Trofeo de Dominó Pedro  Garfias que se celebrará el próximo 24 de noviembre en la sede de la misma y que cuenta con la colaboración del Ayuntamiento de Osuna y de distintos patrocinadores oficiales.
 El Trofeo de Dominó Pedro Garfias de Osuna es uno de los más importantes que se convocan en la comunidad andaluza, tanto por el elevado número de parejas participantes como por la cuantía de los premios que se otorgan, que suman un total de 3200 euros, repartidos entre las seis primeras parejas clasificadas del grupo A, las cuales obtienen, 1950 euros; 1000 euros para las cinco del grupo B y 200 euros a las dos parejas locales mejor clasificadas.  
El plazo de inscripción estará abierto hasta el mismo día de la celebración del torneo, y todas aquellas parejas que deseen participar pueden hacerla llamando al número de teléfono 954 810 309 – 619 699 196, en horario de 17 a 21 horas, o bien, formalizando dicha inscripción en la propia sede de la Peña Bética de Osuna, ubicada en la calle Sevilla, 42. El precio es de 50 euros por pareja e incluye desayuno y una bolsa regalo con determinados productos típicos e información turística de la Villa Ducal. El número total de parejas admitidas será de 80, una cifra que se ha ampliado con respecto al pasado año con el objetivo de volver a bátir un nuevo récor de participación como ya viene ocurriendo en las ediciones anteriores. 
El XXXIV Trofeo de Dominó comenzará a partir de las diez de la mañana en los distintos salones de la Peña Bética San Arcadio de Osuna, concluyendo en horario de tarde con la entrega de premios a las parejas ganadoras. 
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